
CONSIGLIO COMUNALE DEL 27 FEBBRAIO 2012

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE)

Il Consiglio comunale, presieduto da Raimondo Pasquino, si è riunito nella sede di via 
Verdi per la seduta dedicata all’America’s Cup e alla discussione dell’ordine del giorno 
presentato dalla vice presidente Coccia sulla Cava del Castagnaro di Pozzuoli.
In attesa della formazione del numero legale si è svolto il question time, che ha avuto 
ad oggetto l’interrogazione presentata dalla consigliera Molisso, relativa alle modalità 
di  assegnazione  dei  600  mila  euro  stanziati  per  il  progetto  “  Città  Amica”,  che 
escluderebbe le Municipalità periferiche, e alle implementazioni per il lavoro femminile 
previste dalla realizzazione di tali attività. L’Assessora Tommasielli ha spiegato che il 
progetto  Welfare  “Città  Amica”,  firmato  da Comune e Regione,  prevede l’apertura 
presso  ciascuna Municipalità  di  sportelli  finalizzati  all’accoglienza e all’ascolto  delle 
donne in difficoltà per migliorare la vivibilità ed incrementare le politiche di sicurezza 
urbana. Per i progetti pilota sono state scelte le prime quattro Municipalità perché le 
problematiche emergenti in quei quattro territori sono rappresentativi dell’intera città 
(disoccupazione,  evasione  scolastica,  delinquenza  minorile,  tossicodipendenza, 
violenza, povertà, ecc.) La consigliera Molisso si è dichiarata soddisfatta. Si è quindi 
proceduto  all’appello  iniziale,  presenti  32  consiglieri.

Sindaco: Luigi de Magistris: assente;
Addio Gennaro: presente;
Attanasio Carmine: presente;
Beatrice Amalia: presente;
Borriello Antonio:presente;
Borriello Ciro: assente;
Caiazzo Teresa:presente;
Capasso Elpidio: presente;
Castiello Gennaro: assente;
Coccia Elena: assente;
Crocetta Antonio: assente;
Esposito Aniello: presente;
Esposito Gennaro: presente;
Esposito Luigi: presente;
Fellico Antonio: assente;
Fiola Ciro: assente;
Formisano Giovanni: presente
Frezza Fulvio: presente
Fucito Alessandro: presente;
Gallotto Vincenzo: assente;
Grimaldi Amodio: assente;
Guangi Salvatore: presente;
Iannello Carlo: assente;
Lanzotti Stanislao: presente;
Lebro David: presente;
Lettieri Gianni: assente;
Lorenzi Maria: presente;
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Luongo Antonio: presente;
Madonna Salvatore: assente;
Mansueto Marco: presente;
Maurino Arnaldo: presente;
Molisso Simona: presente;
Moretto Vincenzo: presente;
Moxedano Francesco: presente;
Mundo Gabriele; assente;
Nonno Marco: assente;
Pace Salvatore: presente;
Palmieri Domenico: presente;
Pasquino Raimondo: presente;
Rinaldi Pietro: assente;
Russo Marco: assente;
Santoro Andrea: presente;
Schiano Carmine: presente;
Sgambati Carmine: presente;
Troncone Gaetano: assente;
Varriale Vincenzo: presente;
Vasquez Vittorio: presente;
Vernetti Francesco: presente;
Zimbaldi Luigi: presente.

Dopo l’appello,  l’Aula ha osservato un minuto di raccoglimento per commemorare i 
militari italiani caduti in Afghanistan. Sono seguiti ai sensi dell’art.37 gli interventi dei 
Consiglieri:  Fucito,  Lanzotti,  Beatrice,  Santoro,Moretto,  Vernetti,  Nonno,  Aniello 
Esposito, Palmieri,Attanasio e Moxedano. Il Sindaco de Magistris, in una cronistoria 
dell’America’s Cup, ne ha rivendicato l’assegnazione a Napoli come successo politico 
delle istituzioni (Comune, Provincia e Regione). L’individuazione iniziale di Bagnoli, è 
stata una sfida difficile  ma fondamentale perché è servita a rimettere in moto un 
percorso fermo. Lo sblocco dei fondi consentirà, oltre al Parco urbano, l’ultimazione di 
opere finite come il parco dello sport, Turtle point, Auditorium e Centro congressi e 
benessere. L’America’s Cup è un mezzo per portare lavoro e sviluppo nella nostra 
città, oltre a rilanciarne l’immagine. Per lo svolgimento della tappa 2012 la difficile di 
Bagnolifutura e la non conciliabilità dell’iter amministrativo con i tempi da coniugare 
hanno portato ad individuare l’area antistante via Caracciolo e la rotonda Diaz. Per 
maggio 2013 invece cambia lo scenario e stiamo cercando- ha aggiunto il Sindaco- 
sinergicamente  alle  opposizioni,  di  individuare  l’area  che  meglio  di  tutte  possa 
realizzare questa tappa: Bagnoli, Via Caracciolo, il Molo San Vincenzo. L’importanza 
dell’America’s Cup, oltre al rilancio di  un’immagine di una Napoli  nuova, rilancia il 
turismo ed il suo indotto con un flusso turistico che creerà posti di lavoro. Nonostante 
gli  esigui  stanziamenti  ci  saranno  una  spiaggia  più  ampia  e  più  pulita,  la 
riqualificazione della Villa Comunale, e, già per la tappa di aprile, il molo San Vincenzo 
sarà  aperto  al  traffico  pedonale,  dopo  la  chiusura  di  un  protocollo  con  la  Marina 
militare. La sfida sarà riqualificarlo per il 2013 in base ad un progetto molto serio per 
realizzarvi un museo del mare e dell’emigrazione, come a Genova. In conclusione del 
suo intervento, il Sindaco ha toccato anche il tema dello stadio, affermando che si 
ricorrerà  a  procedure  aperte  per  individuare  imprenditori  che  investano,  anche 
internazionali,  per  un  project  financing,  senza  impegni  economici  per 
l’Amministrazione.
Dopo il Sindaco è intervenuto l’Assessore all’Urbanistica De Falco che si è soffermato 
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sugli  interventi  che  resteranno  alla  città.  Sull’allungamento  della  scogliera  di  via 
Caracciolo  (quella  attuale  fu  realizzata,  con  dure  contestazioni  delle  associazioni 
ambientaliste, dopo la grave mareggiata del 1982 che provocò molti danni) De Falco 
ha sostenuto che l’intervento in corso è pienamente rispondente alle previsioni del 
Piano Regolatore Generale che prevede il ripristino della linea di costa e il rifacimento 
delle scogliere. Si tratta di un progetto esecutivo, messo in piedi con il Provveditorato 
alle Opere Pubbliche, che, come per gli interventi in corso a San Giovanni e nell’area 
occidentale, costituisce uno stralcio della pianificazione. Dopo l’evento, ha comunicato 
l’Assessore De Falco, i massi non saranno portati via ma riportati a livello più basso 
per rinforzare la scogliera esistente, rendendola definitiva. Il Vice Sindaco Sodano è 
intervenuto subito dopo per garantire che gli allestimenti che si realizzeranno sulla 
terraferma saranno tutti provvisori, leggeri, non impattanti sull’ambiente. Ha ricordato 
le “condizioni pietose” in cui l’Amministrazione ha trovato la Villa Comunale ed ha 
comunicato che sarà riqualificata con il rifacimento dei viali e la sistemazione di un 
impianto di irrigazione fisso. Il Vice Sindaco ha ricordato che le opere a mare sono 
state appaltate dal Provveditorato alle opere pubbliche e che il discorso sulla revisione 
delle procedure antimafia – discorso sviluppatosi a seguito della presenza di imprese 
con interdittiva antimafia – va affrontato in modo ampio e sul piano della legislazione. 
Il Vice Sindaco ha concluso comunicando che la scorsa settimana l’Amministrazione ha 
scritto al Ministro per sapere gli orientamenti del Governo sulla necessità di rimuovere 
la colmata di Bagnoli. Infine, sulle ricadute dell’evento Coppa America, il Vice Sindaco 
ha riportato le stime di  uno studio commissionato ad una agenzia specialistica:  si 
prevedono un cospicuo aumento dei flussi turistici, con 220 mila maggiori presenze in 
alberghi, e una forte ricaduta sull’immagine in quanto la Coppa America sarà tra i 
primi tre eventi più visti  al mondo. Dopo il  Vice Sindaco, il Sindaco è brevemente 
intervenuto per precisare che l’America’s Cup non è un evento di lusso o di censo e 
che sarà accessibile a tutti i cittadini e ai turisti e che l’evento sarà l’occasione per 
rivalutare il mare che diventa così protagonista di un progetto di vita e sociale. Sul 
caso delle ditte colpite da interdittiva antimafia, il  Sindaco ha affermato che ciò è 
frutto  del  protocollo  di  legalità  “dettagliato  e  puntiglioso”,  firmato  in  Prefettura  a 
novembre,  con  le  altre  istituzioni.
Si  è  aperto  quindi  il  dibattito  con  l’intervento  del  presidente  della  Commissione 
Ambiente  Carmine  Attanasio.  Sono  seguiti  interventi  di  diversi  consiglieri  sia  di 
maggioranza che di opposizione (Gennaro Esposito, Lebro, Fucito, Santoro, Varriale, 
Moretto, Moxedano, Antonio Borriello, Lanzotti, Palmieri, Vernetti). Al termine il vice 
Sindaco  Sodano  ha  replicato  brevemente,  rispondendo  ad  alcuni  dei  chiarimenti 
richiesti  dai  consiglieri  e  ribadendo  che  l’appuntamento  della  regata  velica,  pur 
essendo un evento di grande livello internazionale, non ha seguito la logica di grande 
evento con applicazione di meccanismi in deroga alle previsioni di legge, ma tutto è 
stato fatto, anche se in tempi stretti, con procedure ordinarie, nel pieno rispetto delle 
norme. Dopo ulteriori precisazioni tecniche fornite dall’Assessore De Falco, sono stati 
illustrati  e  messi  in  votazione  quattro  ordini  del  giorno  sull’argomento.
Il  primo,  presentato  dal  consigliere  Santoro,  approvato  all’unanimità,  sollecita,  tra 
l’altro, il Sindaco di Napoli affinché si adoperi per permettere la temporanea vendita 
diretta del pescato in corrispondenza del pontile S. Antonio, molo di attracco delle 
barche dei pescatori di Mergellina, a promuovere nell’ambito dell’America’s Cup una 
iniziativa di promozione dei prodotti del Golfo di Napoli e a organizzare una sfilata a 
mare  delle  imbarcazioni  dei  pescatori  di  Mergellina.
Il secondo odg, primo firmatario il consigliere Attanasio, approvato a maggioranza con 
l’astensione  del  consigliere  Santoro,  chiede  al  Sindaco  che  via  Caracciolo,  dopo 
l’evento  Coppa  America,  venga  chiusa  al  traffico  dall’altezza  di  via  Campanella 
(Aliscafi) fino alla confluenza con viale Dohrn in coincidenza con la chiusura dell’anno 
scolastico  e  nei  tre  mesi  estivi.  Sempre  a  maggioranza,  con  l’astensione  del 
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consigliere  Santoro,  è  stato  approvato  il  terzo  documento,  primo  firmatario  il 
consigliere Iannello, con cui si impegna il Sindaco e la Giunta ad adoperarsi in ogni 
caso per recuperare alla città e alla fruibilità pubblica il molo S. Vincenzo e a porre in 
essere tutte le attività necessarie per far svolgere le regate 2013 preparatorie della 
Louis Vuitton Cup in sedi diverse, valutando prioritariamente l’ipotesi del Molo San 
Vincenzo anche attraverso il coinvolgimento delle altre istituzioni pubbliche che hanno 
giurisdizione  sull’area.  L’ultimo  ordine  del  giorno,  primo  firmatario  il  consigliere 
Gennaro Esposito, è stato approvato all’unanimità, e contiene, tra l’altro, l’impegno 
del Sindaco e della Giunta a prevedere la partecipazione diretta dell’Amministrazione 
comunale, anche insieme al soggetto che risulterà aggiudicatario dell’appalto, per la 
gestione del Public Event Village, affinché si eserciti anche con l’ausilio di istituzioni, 
enti  ed associazioni  culturali  e sportivi  un ruolo di  promozione della  cultura,  dello 
sport,  dell’arte  e  del  turismo napoletani.  Si  è  passati,  quindi,  alla  discussione  del 
secondo punto all’ordine dei lavori di oggi, l’ordine del giorno presentato dalla vice 
presidente  Coccia  sulla  cava  del  Castagnaro  di  Pozzuoli,  individuata  dal  piano del 
Commissariato straordinario all’individuazione dei siti della provincia di Napoli come 
uno di quelli da destinare a discarica. Dopo l’illustrazione del documento e la richiesta, 
a nome dell’Amministrazione, del vice Sindaco Sodano, a che la richiesta di revoca 
dell’atto di individuazione dei siti, riguardasse tutte le aree di discarica, l’ordine del 
giorno,  approvato  all’unanimità,  chiede  che  il  Commissariato  straordinario  alla 
individuazione  dei  siti  per  la  Provincia  di  Napoli,  revochi  l’atto  con  il  quale  ha 
individuato  le  aree  di  discarica  tra  cui  il  Castagnaro  di  Pozzuoli.  
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